Физкультурное занятие с детьми старшей группы «Дедушкины помощники»

            Программное содержание:
    - упражнять в различных видах ходьбы ( скрестным шагом, гимнастическим шагом) и бега (на носках, широким шагом, врассыпную);

    - развивать умение прыгать на больших гимнастических мячах с продвижением вперед;
   - способствовать развитию активности, творчества, самостоятельности;

   - продолжать расширять представления о трудовых занятиях чувашского народа;

   - создавать и сохранять интерес к устному народному творчеству чувашей.

    Материал к занятию: шапочки «шмелей» по количеству детей, веревка длиной 4 м, канат длиной 8-10 м, массажные коврики, ребристая доска, 10 деревянных кубиков, 4 гимнастических мяча диаметром 50 см.  

                                                         Ход занятия
    Вводная часть.
    Центральная стена зала оформлена в виде фрагмента чувашской избы. Под музыку Н. Римского – Корсакова «Полет шмеля» дети вбегают в зал, на головах у них- шапочки «шмелей».

    Игровое упражнение «Шмелиное гнездо». Дети образуют круг, держась одной рукой за канат. По сигналу «Улей разволновался!» дети бегут, держась за канат, «Улей успокойся!» - замедляют шаг.

    Дыхательная гимнастика «Шмели поют». Звук «з-з-з» произносится с постепенным усилением.

    Воспитатель (обращаясь к детям). Кто вы и из какой сказки прилетели? (Ответы детей.) Сегодня мы с вами обыграем отрывок из сказки чувашского народа «Маленький урхамах».
    «Не было у старика детей. Как-то нашел он шмелиный рой, принес домой и положил находку на печку. Вдруг шмели превратились в ребят и говорят: «Дедушка, мы будем твоими помошниками».

    Пальчиковая гимнастика. Дети загибают по очереди пальцы на правой и левой руке ( большой, указательный, средний, безымянный, мизинец).
            С детства удальцы

            Наши молодцы:

            Первый – Петр, 

            Второй – Иван,

           Третий – Василий, 

           Четвертый- Дмитрий, Пятый – Прасковья.

    Ходьба в колонне по одному, гимнастическим шагом, скрестным шагом. Бег на носках, широким шагом, бег врассыпную. Ходьба с преодолением препятствий  ( по канату, кубикам, ребристой доске, массажным коврикам).

    Основная часть.

    Воспитатель.

          Шум и звон на всю округу:

          Сенокос идет по лугу,

          Встали рядом косари, 

          Размахнулись: раз, два, три!...

Воспитатель. Давайте все вместе поможем дедушке сено косить.

    Хороводная игра «Сенокос». Игроки встают в круг и выполняют движения в соответствии с текстом песни. Мальчики запевают, а девочки им ответчают:

Мальчики: Все мы вышли на луга, 

                    На косьбу, на косьбу.

Девочки:    А мы сено ворошили,

                    Сухо высушили и собрали.

Мальчики: Сено в копну убирали,

                    На лошадях увозили.

Все вместе: Сено в стога мы уложим,

                     Вместе дружно все утопчем.

                     Возвратимся мы домой,

                     С песней будет пир горой.

    Воспитатель. Сено скосили, теперь нам надо выбрать сильных лошадей, чтобы увезти сено домой. Пойдем покупать лошадей!
    Подвижная игра «Лошадки». Один из игроков выбирается покупателем, остальные делятся на лошадок и хозяев. Хозяева подходят к лошадям и спрашивают: «Кто хочет быть моей лошадкой?» Лошадки выбирают себе хозяина. Потом игроки парами встают в круг, хозяин стоит за лошадкой. Покупатель подходит к одному из хозяев и торгуется:

    - Лошадь продается?

    - Продается!

    - Сколько стоит?

    - Триста рублей.

    - И три копейки не дам.

     Покупатель и хозяин бегут по кругу навстречу друг другу.

Если покупатель добежит до лошадки первым, то меняется ролями с хозяином.

     Детям предлагаю изменить правила, например, в игре действуют одновременно два покупателя. Игра проводится 3 раза.
    Воспитатель. Вот мы и выбрали лошадей. А теперь пойдемте к кузнецу и подкуем их.

    Подвижная игра «Кузнец». Среди игроков выбираются столб и кузнец, остальные – заказчики. В игре используется веревка длиной 3-4 м. Столб бреется за один конец веревки, кузнец – за другой. Заказчики по очереди подбегают к кузнецу и делают заказ: «Я пришел сделать ключи (топор, соху и пр.)». Потом заказчики бегут впереди кузнеца, а он их догоняет. Столб, стоя на месте, поворачивается по часовой стрелке в соответствии с движением игроков. Пойманный игрок становится кузнецом и игра продолжается.  Игра проводится 4 раза.
    Воспитатель. Пусть пока лошади на лугу пасутся, а мы с вами для дедушки нарубим дров.
    Дыхательное упражнение «Колем дрова». Поднять руки вверх, пальцы в замок – вдох, нагнуться вперед, руки резко опустить («удар топором») – выдох. На выдохе произносить протяжно звук «у-х-х»!

    Воспитатель. Подковал кузнец лошадей. Посмотрите, ребята, как они гарцуют, как довольны. Сено увезем домой и устроим скачки. Соревнование позволит узнать, кто у нас самый быстрый и умелый наездник.

    Игра – соревнование «Скачки». Дети делятся на команды и строятся в две колонны. В игре используются гимнастические мячи «Хоп» с ручкой. Игроки соревнуются в прыжках на мячах. Побеждает та команда, которая первой придет к финишу. Соревнование проводится 2 раза.
    Воспитатель. Ребята, мы помогли дедушке убрать сено. А вы знаете, какие еще работы выполняются в поле? Давайте покажем их дедушке.
    Подвижная игра «Работники». Среди игроков выбирают водящего – деда, остальные – работники. Игроки отходят в сторону и договариваются о том, о какой работе они спрсят у деда. Затем подходят к нему и говорят:

    - Здравствуй, дед!

    - Здравствуйте. Где вы были?

    - На работе.

    - Что делали?

    Игроки движениями рассказывают о трудовых действиях в поле. Дед угадывает, что означают эти движения и ловит игроков. Пойманный игрок становится водящим. Игра проводится 4 раза.

    Заключительная часть.

    Воспитатель. Поработали, пора и поиграть. Вставайте в хоровод!
    Малоподвижная игра  «Хоровод». Среди игроков выбирается ведущий, остальные встают в круг и водят хоровод:

    Как бела в степи береза,

    Эй-ю, так бела.
    По весне завьются кудри,

    Эй-ю, по весне.

    Сразу степь красивой станет,

    Эй-ю, станет степь.

    Как мы выйдем в хоровод, 

    Эй-ю, в хоровод.

    Песня радости звучит,

    Эй-ю, зазвучит.

    Ведущий стоит в середине круга. После исполнения песни он выбирает из хоровода игрока, и они исполняют чувашский танец.

    Воспитатель. Ребята, отгадайте загадку чувашского поэта Геннадия Юмарта.

     Распахнул ворота дед,

     Снявши с них замок.

     Покатился деду вслед

     Бабушкин клубок.

     Воспитатель. Правильно, это солнце. А вы знаете, что солнце есть в каждом из нас? Это любовь, тепло, доброта, которую мы дарим своим близким: маме, папе, бабушке, дедушке и другим людям.

    Психогимнастика « Солнышко».

    Воспитатель. Ребята, найдите свое сердечко, прижмите обе руки к груди и прислушайтесь, как оно стучит: тук, тук, тук! А теперь, представьте, что у вас в груди кусочек ласкового солнышка. Яркий и теплый свет его разливается по телу, рукам, ногам. Его столько, что оно уже не вмещается в нас. А теперь поделитесь светом и теплом  друг с другом. Пусть у каждого из нас на душе будет радостно и легко. ( Дети движениями показывают, как они дарят свое тепло друг другу.) На  этом наше путешествие по сказке «Маленький урхамах» закончилось.
